

## ВТО КАК МЕЖДУНАРОДНЫЙ МЕХАНИЗМ РЕГУЛИРОВАНИЯ ТОРГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ: ВТО И УЗБЕКИСТАН

**Гайратова Захро Зафар кизи**

Студент магистратуры факультета международного права

Университета мировой экономики и дипломатии

E-mail: [gayratovazaxro01@gmail.com](mailto:gayratovazaxro01@gmail.com)

### АННОТАЦИЯ

Международные организации играют важную роль в регулировании торговых отношений. В настоящее время, международные межправительственные организации играют активное участие в международных торговых отношениях. Особое место занимает специализированная Всемирная торговая организация. В данной статье рассматриваются международные организации внешнеторговых отношений, особенно Всемирная торговая организация рассматривается как специализированный институт регулирования торговых отношений. Кроме того, данная статья рассматривает двусторонние торговые отношения Узбекистана и ВТО, выгоды и риски вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию.

**Ключевые слова:** международные организации, Всемирная торговая организация (ВТО), Организация Объединенных Наций (ООН), торговые отношения, торговля товарами и услугами.

Особо важным в внешнеторговой сфере является Всемирная торговая организация (далее – ВТО). Некоторые ученые признают ВТО как основной компонент мировой торговли. После окончания Второй мировой войны возникла договоренность в мировом сообществе о важности создании международной организации чтобы эта организация осуществляла контроль за постепенной либерализации торговли на зарубежных рынках. В эти время временное Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ) эффективно функционировал торговой системы с 1947 по 1995 гг. в результате которого тарифы снизились очень заметно. В результате Уругвайского раунда в 1994 году была создана ВТО как заменяющий ГАТТ. Уругвайский раунд, продолжавшийся с 1986 по 1993 год, был самым сложным и всеобъемлющим раундом либерализации торговли из когда-либо проводившихся. Необходимо добавить, что если в положении ГАТТ рассматривалась только торговля товарами, то ВТО, вместе с торговля товарами, рассматривает и торговля услугами и

коммерческими аспектами прав интеллектуальной собственности. ВТО пришла в место ГАТТ, но по своему характеру сильно отличается в том если ГАТТ был в основном набором правил, управляемых временном органом, то ВТО является постоянной организацией с собственном секретариатом.

Также, большое значение имеет тот факт, что ВТО действует быстрее в процессе разрешении споров, с помощью этого преодоление торговых барьеров осуществляется намного быстрее и эффективнее. Насчет установленных принципов, которые указанные в первоначальном ГАТТ, не исчезли с появлением ВТО, просто были добавлены новой структурой. В настоящее время существуют два варианта ГАТТ: одно из них - первоначальное ГАТТ с 1944 года, а вторая - модифицированная и обновленная версия ГАТТ 1947 года, которая является неотъемлемой частью учредительного соглашения ВТО. Несмотря на то, что ВТО регулирует международные торговые отношения на мировом уровне, бывают случаи, когда такие организации действует в отношении отдельных государств только после совершения специальных действий, таких как, присоединения к организации. ВТО регулируют торгово-экономические отношения только тех государств, которые уже являются членом ВТО. А пока Узбекистан не вступил в данную организацию и нормы ВТО не применяются относительно международно-торговых отношений Республики Узбекистан.

Созданная в 1995 году, Всемирная торговая организация сменила собой Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ) как единый интернациональный орган, в зонах ответственности которого заходит, в ведущем, массовые критерии торговли между странами. Но она не считается специальной организацией, у нее есть механизмы и практическое сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. В предоставленном контексте целями ВТО считаются помощь упорядочению торгового процесса в рамках системы, основанной на конкретных правилах, беспристрастном разрешении торговых споров между правительствами и организации торговых переговоров.

Одной из целей ВТО считается борение с протекционизмом; с этапа собственного сотворения ВТО работала форумом для удачных переговоров по открытию рынков телекоммуникаций, информационно-технологического оснащения, денежных предложений и т.д. Она еще выступила посредником в больше, чем 200 торговых спорах и продолжает наблюдать за выполнением договоров, достигнутых в ходе Уругвайского раунда с 1986 по 1994 год. В 2001 году в Дохе (Катар) ВТО начала новый раунд многосторонних торговых переговоров, знакомый как "Дохинская повестка развития".

На сегодняшней день, многостороннее правовая регулировка более 90% всей мировой торговли осуществляется правилами ВТО. Ведущими принципами, которой считаются:

- Исключение дискриминации торговых партнеров (включая граждан);
- Обеспечение наибольшей свободы торговли;
- Последовательность и предсказуемость, помощь развивающихся государств.

Сегодняшнее время, в ВТО входят 167 члена, в что количестве: 160 международно-признанных государств-членов ООН, Китайская Республика и зависимые земли Гонконг и Макао. При снижении барьеров для свободного товарообмена, достигаются финансовые выгоды. Меж тем, предоставленная система, например содержит позитивное воздействие на политическую и социальную историю в государствах, которые вступили в ВТО, а еще на личное благосостояние людей.

Республика Узбекистан начала процесс присоединения государства к ВТО. Еще в декабре 1994 года Узбекистан послало запрос о вступлении в ВТО как полноправного участника. На базе предоставленного запроса ВТО организовала рабочую группу по присоединению Узбекистана к ВТО. В 1998 г. Узбекистан официально отправил Меморандум внешнеторгового режима государства в Секретариат ВТО, согласно которому главная основная задача - интеграция Узбекистана в крупную систему торговли, а например Республика обязана приложить все старания для обеспечения трансформационных изменений. По Меморандуму поступили вопросы от ЕС, Австралии, США и Новой Зеландии, ответы на которые правительство Узбекистана подготовило и отослало в Секретариат. Стартовала функциональная подготовка к предисловию государства в ВТО. Правительство утвердило состав Межведомственной комиссии по работе с ВТО, где членами комиссии считаются основные министерства, ведомства и организации.

Первое заседание рабочей группы по задачам вступление в ВТО было проведено в июле 2002 года в Швейцарии, а еще рассматривался Меморандум **“О режиме внешней торговли Республики Узбекистан”** с изменениями и дополнениями. В октябре 2002 года произошло расширенное заседание Межведомственной комиссии по работе с ВТО. Целью заседания было обсуждение итогов первого заседания Рабочей группы по предисловию государства в ВТО, а еще заявление намерения событий по подготовке ко второму заседанию Рабочей группы. Рассмотрев обновленный Меморандум, государства ЕС, США, Корея, Австралия предположили собственные вопросы, вытекающие из его положений.

В периоде предоставленного времени, меры по присоединению Узбекистана к ВТО был ускорен и изнутри государства. В декабре 1998 г. правительство выпустило распоряжение, в котором утверждался состав Междуведомственной Комиссии по работе с ВТО. Комиссия составлена из членов Агентства по внешнеэкономическим связям, Министерства Экономики, Налогового комитета, и иных министерств и ведомств. Согласно этому распоряжению, Агентство по внешнеэкономическим связям считается важнейшим органом. Данное совещание было приурочено к исследованию всякой заметки Меморандума по внешнеторговому режиму Узбекистана. Впоследствии проведения предоставленной сессии Узбекистан начал процесс предоставления ответов на вопросы стран-членов ВТО. Данные вопросы включают направленности как регулировки цен, режим доступа к зарубежной денежной единице, регуляция доступа иностранных продуктов и предложений на рынки Узбекистана, таможенные тарифы и почти все иные.

В 2003 г., согласно советам Секретариата Междуведомственной Комиссии по работе с ВТО были сделаны группы некоторых министерствах и ведомствах. Данные группы ведут работу по следующими направлениями:

- Подготовить инфраструктуры, отвечающая требованиям по санитарным и фитосанитарным мерам;
- Подготовить инфраструктуры на основе политических мер, влияющих на торговлю услугами;
- Подготовить инфраструктуры в рамках Соглашения ВТО по торговым нюансам прав на умственную собственность;
- Соответствие законодательства Узбекистана в согласовании с притязаниями ВТО;
- Изучение результатов присоединения Узбекистана к ВТО на всевозможные раздела экономики.

В 29 июня в Женеве, началось второе заседание рабочей группы по вступлению Узбекистана в ВТО. Для переговоров были привлечены 12 экспертов, которые представляют разные государственные органы, таких как: Кабинет Министров Республики Узбекистан, Министерство Экономики, Государственный Таможенный Комитет, Министерство экономики, Агентство по внешнеэкономическим связям (АВЭС) и др. Кроме того, на сегодняшние дни происходит конференции в учебно-образовательных учреждениях в целях ускорению вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию. Примером служит конференция, проведенная 20 ноября 2023 года в Университете мировой экономики и дипломатии.

## **Выгоды и риски, связанные с вступлением страны в ВТО**

Приоритетами развития экономики Республики Узбекистан являются импортозамещение за счет внутреннего производства и стимулирование экспорта готовой продукции с высокой добавленной стоимостью. Экономическая теория и международный опыт показывают, что политика импортозамещения не может проводиться одновременно с политикой продвижения экспорта. Это будет препятствовать продвижению импортозамещающих отраслей и развитию экспортно-ориентированных отраслей. Именно такая ситуация сложилась в Узбекистане в отношении торгового режима и последних показателей торговли. В тоже время торговый режим сдерживает развитие экспортно-ориентированных отраслей из-за обширных ограничений на экспорт товаров, обязательства продавать их по завышенным ценам для получения иностранной валюты, проблемой с импортом промежуточных товаров и экспортных процедур. В результате в товарном экспорте Узбекистана преобладают сырьевые товары, например: хлопок, золото, природный газ и уран, а готовая продукция по-прежнему составляет небольшую долю в общем объеме экспорта.

Вступление Республики Узбекистан в ВТО увеличивает способности улучшения в научно-технической индустрии, методом выбора и покупки действенного и достоверного ввезенного оснащения. Не считая такого, экспорты из России при введении в ВТО имеет более легкий выход на зарубежной торговле. Тем более принципиально, то, собственно, что у экспортеров станет вероятность применить прибыльные и вспомогательные пути транзита для собственных продуктов в процессе развития внешней торговли русскими производителями. Совместно с этим, особое внимание имеет то, что прогрессивное положение обрабатывающих производств в ведущем содержит низкий степень конкуренции, снижая торговые барьеры и удешевление ввоза продукции впоследствии открытия доступам на национальный рынок, фирмы иных государств станут устремляться закрепить собственное положение в Узбекистане.

Вступление Узбекистана в ВТО, не учитывая интересы промышленности, может не только быть причиной к росту безработицы и снижению доходов в государственном бюджете, но и затруднить производственную деятельность отечественных производителей. Будущие последствия вступления Узбекистана в ВТО будут зависеть от условий членства в ВТО и степени разработки и реализации следующих инструментов и мер:

➤ Регулирование экономической либерализации и промышленного развития;



- Регулирование ценообразования и создание оптимальной налоговой системы,
- Привлечение иностранных инвестиций,
- Экспортный контроль, импортные пошлины, системы товарной стандартизации и сертификации и другие защитные меры для отечественных производителей.

Заметно, что форма и темпы вступления Узбекистана в ВТО зависят от отрасли, средств и механизмов осуществления институциональных реформ в отдельных ее секторах, а также от принятия законодательства, соответствующего нормам ВТО, позволяющим принять новый сбор мер, которые считаются необходимым в защите уязвимых отраслей. Реформы в промышленной сфере предполагать различную степень избирательной поддержки отдельных фирм или групп фирм; во правила ВТО не запрещается протекционизм, но, по словам зарубежных экспертов, протекционистские меры должны иметь четкое обоснование, признающее несовершенство правил ВТО, и они должны быть основаны, в первую очередь, на экономических интересах национальных государств. Это требует разработки обоснованной стратегии по защите и отстаиванию интересов отечественных производителей и предоставления им возможности участвовать в международной торговле на общепризнанных равных условиях. Выработка такой стратегии связана, прежде всего, с нуждой изучения опыта стран, вступивших в ВТО, в отношении реформ и национальной политики в сфере регулирования промышленного развития.

#### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)**

1. Генеральное соглашение по торговле услугами (General Agreement on Trade in Services) / URL; <https://cyberleninka.ru/article/n/generalnoe-soglashenie-po-torgovle-uslugami-i-ego-znachenie>;
2. Основы торговой политики и правила ВТО – М.: Международные отношения – 2005/URL; <https://publications.hse.ru/view/211052577>;
3. Международное экономическое право. Учебник. Ответственный редактор ЮФН, проф. Г. Юлдашева // Коллектив авторов. - Т.: Издательство ТГУ, 2019. с.565.;
4. Официальный сайт Всемирной торговой организации/URL: <https://www.wto.org/>;
5. Advanced INTRODUCTION to International Trade Law/Michael J.Trebilcock Joel Trachtman/2011/URL; <https://www.e-elgar.com/shop/gbp/advanced-INTRODUCTION-to-international-trade-law-9781788971423.html>;
6. The Law and Policy of the World Trade Organization/Peter Van den Bossche and Werner Zdouc/2017/URL; <https://www.amazon.com/Law-Policy-World-Trade-Organization3/dp/1316610527> .